

行政長官 2017 年《施政報告》

十項「以人為本」的措施

進度概覽

1. 為了讓老師和學生在炎熱天氣下有較舒適的教學環境，去年的《施政報告》提出我們會由二零一八/一九學年起提供空調設備的經常津貼予所有公營學校。有關津貼已經落實，涉及開支每年超過3.7億元。我們亦正分階段為超過100所公營學校加裝空調設備。
2. 去年的《施政報告》提出，我們會為患有不常見疾病的人士提供更多援助，包括按個別情況為有特殊臨床需要的病人就特定藥物治療提供資助，以及資助合適病人參與個別藥廠的恩恤用藥計劃。其中就脊髓肌肉萎縮症，行政長官去年親自寫信給有關藥廠的總裁，表明特區政府對這些病人的關顧，呼籲他們考慮將藥物引入香港，獲得藥廠正面回應。及後經食物及衛生局與醫院管理局的跟進，醫院管理局今年較早前與有關藥廠引進了特別用藥計劃，在藥物完成註冊前為適合的脊髓肌肉萎縮症病人提供免費藥物治療，目前已有六名病人開展藥物療程；專家小組亦已完成評估另外三名病人，當病人的臨床情況合適便會陸續開展藥物療程。

另一方面，經香港藥劑業及毒藥管理局加快處理，有關藥物的註冊工作至今已完成。我們會確保在特別用藥計劃下獲提供免費藥物治療的病人，在藥物註冊後繼續獲資助用藥。

除脊髓肌肉萎縮症外，為對患有不常見疾病的人士提供更多援助，關愛基金極度昂貴藥物援助項目的範圍亦已擴闊，可按個別情況為有特殊臨床需要的病人就特定藥物治療提供資助。此外，醫院管理局自今年起把自費藥物納入安全網的編配優次順序工作，由每年一次增至每年兩次，以加快把合適的新藥物納入安全網涵蓋範圍。

醫院管理局委託顧問全面檢討撒瑪利亞基金和關愛基金醫療援助項目現行的經濟審查機制，稍後公布改善措施。

3. 回應社會對「低收入在職家庭津貼計劃」的意見，去年的《施政報告》提出多項改善措施，並宣佈將計劃易名為「在職家庭津貼計劃」。我們已於今年四月推出這項新計劃並落實改善措施，包括將計劃擴展至一人住戶、容許合併計算所有住戶成員的工時、放寬入息限額、全面調高津貼金額等。在計劃推出首六個月，共收到約45 000個申請，當中包括超過16 000個來自未曾申請低收入在職家庭津貼住戶的全新申請。我們會繼續推廣「在職家庭津貼計劃」，以多管齊下的方式協助合資格住戶申請津貼。
4. 一些家長表示，雖然他們擁有財政能力支付其有特殊需要的子女的長遠生活需要，但由於其子女（特別是智障子女）缺乏自顧能力，他們仍然擔憂於離世後子女的照顧問題。這些家長希望以信託形式管理其財產，以確保他們在世時為其子女擬備的長遠照顧計劃得以在其離世後持續執行，然而一般的私人信託服務的收費高昂，不是大部分家長可以負擔。針對他們的需要，去年的《施政報告》宣布政府會牽頭成立「特殊需要信託」，由社會福利署署長擔任受託人，提供既可信賴、又可負擔的信託服務。勞工及福利局正與持份者敲定成立「特殊需要信託」服務的詳細安排。社會福利署將於今年年底設立專責辦公室，為持份者舉辦簡介會及接受有興趣的家長查詢，並按計劃於二零一九年第一季推出「特殊需要信託」服務，讓有需要的家長可安心在自己離世後，其智障或有其他殘疾的子女可透過他們遺下的財產得到適切的照顧。
5. 為改善勞工權益，去年的《施政報告》建議將法定侍產假日數由三天增至五天，並開展延長10星期的法定產假的研究及工作。侍產假的法例修訂正待立法會通過，而政府稍後會公布有關法定產假的檢討結果和建議。
6. 為建設傷健共融的社會，政府作為僱主會以身作則，促進殘疾人士的就業機會。去年的《施政報告》宣布增加實習生名額，讓更多殘疾年輕人有機會在政府實習，提升他們的就業競爭力，有利他們日後投入職場。今年我們安排了約100名殘疾學生在各政府部門實習，比往年的平均數目增加一倍。

7. 政府希望協助少數族裔人士享有平等機會，融入香港社會。為向少數族裔提供更多加入政府工作的機會，去年的《施政報告》宣布公務員事務局會統籌全面檢視各公務員職系的中文語文能力入職要求。我們已在今年二月完成有關工作，使降低中文語文能力入職要求的職系增加22個至53個。另外政府亦會招聘掌握非華裔語言和文化人士，協助政府為這些社羣提供公共服務，包括香港警務處、入境事務處和社會福利署，將分別繼續聘用社區聯絡助理、傳譯員和福利支援及聯絡助理，加強與非華裔人士溝通。我們會監察這些職系的招聘情況，並加強向少數族裔人士推介合適的公務員職位，鼓勵他們投身政府工作。
8. 去年的《施政報告》宣布，我們會以利民便民的新思維投入資源興建新的公眾街市，為市民購買新鮮糧食提供更多選擇。我們亦會考慮採用新的興建、設計和營運模式。就此，我們已完成在天水圍和東涌市中心興建公眾街市的選址研究，稍後會公布地點。此外，今年財政預算案預留20億元推行街市現代化計劃，有關工作已經開展，首個項目為全面翻新香港仔街市。
9. 去年的《施政報告》宣布政府會成立「鄉郊保育辦公室」來統籌保育鄉郊計劃，以促進偏遠鄉郊的可持續發展；及預留10億元進行相關的保育工作及活化工程。該辦公室已在環境保護署下成立，而在預留的資源當中，一半即五億元會用於進行相關的保育工作，及支援非政府團體和村民互動協作，推展多元及創新的保育活動和計劃。至於其餘一半的五億元撥款則會用於在偏遠鄉郊進行小型改善工程項目，並會優先處理有保育價值的地方。其中，辦公室會優先處理和深化荔枝窩的鄉郊復育工作，及推行沙羅洞的生態保育等，並會不時檢視計劃的推行和成效，以期逐步把計劃推展至其他偏遠鄉郊地區。
10. 位於新界及離島較偏遠地區的鄉村，由於鋪設寬頻服務網絡成本較高，服務的顧客數量少，電訊商擴展網絡至這些地區的進度緩慢，情況並不理想。有見及此，去年的《施政報告》提出政府牽頭，透過資助形式，提供經濟誘因鼓勵電訊商擴展光纖網絡至位於偏遠地區的鄉村。計劃涵蓋現時約300條未有高速寬頻服務覆蓋的鄉村，估計可惠及近17萬名鄉村居民。我們在今年上半年完成了地區諮詢，得到九個新界及離島區議會支持計劃，並聽取了27個鄉事委員會意見。我們也與各固網供應商會面，介紹資助計劃，並於今年七月得到立法會財務委員會通過

7.7億元撥款。我們現正擬備計劃的招標細節，準備於明年上半年進行招標。